

云南省烟草专卖局(公司)

# 强化创新驱动 构建现代化产业体系

本报记者 浦美玲

近日印发实施的《中共云南省委云南省人民政府关于加快构建现代化产业体系的决定》(以下简称《决定》)明确,到2025年,全省烟草产业营业收入达到1600亿元,2030年达到1800亿元。

全省烟草商业系统迅速传达,达成共识:在其他行业异军突起的重大历史时期,千亿级烟草产业的培育打造,是烟草产业自我审视、创新突围的良好契机。《决定》为全省烟草产业转型升级、创新驱动提供了根本遵循、提出了实施路径,明确了发展目标。



## 立足发展新方位 加快转型升级步伐

省烟草专卖局(公司)党组书记、局长、总经理 李光林

《中共云南省委云南省人民政府关于加快构建现代化产业体系的决定》,是省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记关于推进产业转型升级、加快构建现代化产业体系重要指示精神的重要之举,擘画了云南未来15年现代化产业发展蓝图,对全省构建现代化产业体系具有统领性的重要意义。

烟草作为云南省的支柱产业,是全省经济社会发展的重要支撑和财政收入的主要来源,长期以来对全省的产业发展、农民增收、高原特色农业发展、稳定就业和脱贫攻坚作出了十分重要的贡献。此次《决定》将烟草产业纳入千亿级产业进行培育打造,明确了烟草产业在全省现代化产业体系中的发展定位、发展路径和发展目标,立足发展新方位,全省烟草商业将继续从服务好全省经济社会发展大局,紧紧围绕全省发展定位,充分发挥烟草产业发展引领作用,加快转型升级步伐,全力服务好全省新时代高质量跨越式发展主旋律。

巩固提升云南烟草行业主导引领地位。高品质烟叶是云南烟草的核心竞争力,我们将深入推进烟叶供给侧结构性改革,大力建设“行业第一车间”“中式卷烟基地”“全球最重要优质烟叶基地”,大力推进特色优质烟叶开发,构建工商原料购销新型战略合作伙伴关系,全面推动云南烟叶转型升级发展,为烟草行业高质量发展提供优质原料支撑,坚持服务乡村振兴,横向拓展烟叶循环产业链,纵向推动一、二、三产业深度融合,集群打造烟区产业综合体,推动烟农增收工作向更高水平迈进,推动地方经济社会发展。

努力打造烟草产业发展的一方净土。云南是“两烟”大省,坚决打破打私、营造公平竞争的市场环境,是我们义不容辞的责任和义务。我们将继续深入推进卷烟市场化取向改革,健全品牌进退规则,优化品牌布局,推进全省卷烟营销行稳致远,认真履行市场监管职责,加大涉烟违法行为查处力度,加大边境缉私打假力度,加强烟叶源头治理,构建电子烟监管长效机制,创新打假打私智能化方式,努力把云南开辟成为专卖专营的“一方净土”,为烟草产业营造良好发展环境。

全力打造创新驱动发展行业新标杆。创新驱动是引领云南烟草高质量发展的重要引擎。我们将始终坚持创新驱动发展战略,持续提升云南烟叶生产多项创新技术领域在行业乃至全球的领先地位,瞄准关键性、基础性、前沿性、战略性领域,坚持体制改革、补齐短板、引领发展,超前布局同步推进,加快云南烟草商业科技研发中心建设步伐,高水平、高标准谋划推动云南烟草实验室建设,不断推进高层次创新人才培养,持续加强关键领域自主创新,着力突破烟草烟叶规模化生产瓶颈,深化新型烟草制品原料研究与开发,全面增强创新驱动动力,以创新引领行业高质量发展。

全力争当创新型数字化企业发展排头兵。烟草产业数字化是“数字云南”建设的重要内容。我们将按照“网络强国”战略和“数字云南”建设总要求,抢抓新一代信息技术发展和变革机遇,以数字化为核心引领烟草产业全要素创新,全面推动云计算、大数据、物联网、智能制造、人工智能等新一代信息技术与烟草产业深度融合,实现智慧烟叶生产、精准卷烟营销、智能专卖监管,驱动企业实现数字化转型发展,助力构建现代化烟草产业体系,努力打造新动能主导烟草经济发展的新格局,争当全省现代化产业与信息技术深度融合创新发展的排头兵。

彩云之南,自然资源得天独厚,是世界4大优质烟叶原产地之一,烟叶种植历史悠久,烟叶品质优良。

眼下正值烤烟收购时期。全省许多烟站结合移动互联网技术、物联网技术,通过传感

器、探测仪等设备的应用,实时采集烟叶厚度、湿度、纯度等数据并传输汇集至大数据平台,通过数据驱动对烟叶进行科学、精准评选定级,从而优化工作流程、进行科学决策、保障烟农权益。

在全球产业变革和科技革命加速推进的发展背景下,产业发展迎来新一轮“机会窗口”期。为进一步做优做强烟草支柱产业,云南省烟草专卖局(公司)在强化创新驱动动力、壮大发展新动能方面作出了有益探索。

烟草产业要走出新时代特色化、高端化的发展路子,还需要全面贯彻新发展理念,真正把现代化理念贯穿到生产、经营、管理、惠农的每一个环节、每一个细节,全面推进现代化产业发展。

### 主动作为 成为全国唯一一家从种子生产到复烤加工全产业链的商业企业

长期以来,烟草对全省的产业发展、农民增收、高原特色农业发展和脱贫攻坚等都作出了十分重要的贡献。云南烟草已成为一张靓丽的名片,在全省经济社会发展中发挥着不可替代的作用。

《决定》提出,要按消费组织卷烟生产和供应,按品牌需求组织原辅材料生产和供应,建设有机统一、无缝连接的烟草全产业链一体化组织运行体系。

“事实上,省烟草公司成立近40年来,云南烟草商业已发展成为全国唯一一家从种子生产到复烤加工全产业链的商业企业,形成了集烟

叶种植、卷烟销售、专卖监管、科技创新、企业管理等为一体的全产业链一体化组织运行体系。”云南省烟草专卖局(公司)党组书记、局长、总经理李光林介绍。

长期以来,云南烟草商业始终坚持市场导向,全方位、多角度加强与卷烟工业企业的沟通合作,主动对接卷烟品牌发展需求,深入开展工商共建烟叶基地单元,大力实施高端烟叶订单生产,统筹推进津巴布韦特色优质烟叶开发和“2260”优质烟叶工程,初步形成了“品牌导向明确、工商协同密切、质量明显提升、供应长期稳

定”的云南优质烟叶原料保障体系。

2019年11月,云南省烟草专卖局(公司)认真贯彻落实省委、省政府和国家烟草专卖局关于烟草高质量发展政策要求,瞄准“推动高质量发展,走在行业前列”发展定位,制定印发了《云南烟草商业高质量发展实施方案》,其中重点对“建设全产业链一体化的组织运行体系”作出了部署安排,明确了优化烟叶供给布局、优化卷烟品牌布局、优化物流网络设施布局、优化打叶复烤加工布局、优化境外市场拓展布局、优化多元产业发展布局等6项措施。

为增强烟草产品供给结构对需求变化的适应性和灵活性,云南烟草专卖局(公司)精准对接卷烟市场需求,深化消费需求研究工作,搭建工、商、零全面面向消费者的大数据营销平台,建立工商之间、省局(公司)与州(市)公司之间的量、价、存联动机制,持续提升真实感知市场、快速响应市场、精准调控市场的能力和水平。紧紧围绕提升需求预测准确率、货源与需求的匹配度、投放公平性与有效性等,建立市场化水平评价指标体系,让卷烟工商企业、零售客户真正触达消费者,更加贴近市场。

### 强化“四动” 创新能力在烟草商业系统全国领先

《决定》提出,从世界烟草变革的大格局中找不足,找差距,强化创新驱动、品牌带动、改革推动、协调联动。

“四动”方面,我们已有尝试、有基础,如今,有动力、有目标。”云南省烟草专卖局(公司)多个部门分析认为。

创新驱动方面,云南烟草商业在烟草品种选育、绿色生态技术开发利用、烟草种子“育、繁、推”一体化技术等领域处于全球领先。拥有一批专家人才资源和3个国家级创新平台,是全国烟草商业系统人才最多、设施最全、创新能力最强

的单位。下一步,云南烟草商业将进一步突出创新驱动,加快云南烟草商业科技研发中心建设步伐,与省科技厅和云南中烟高水平、高标准谋划推动云南烟草实验室建设,力争在具有全局性、战略性、标志性科技成果上取得新突破。

品牌带动方面,云南具备适宜优质烟叶生长的优越自然条件,烟叶生产技术全国领先,已发展成为全球最大的烤烟产区及亚洲最大的香料烟产区。云南烟叶成熟度好,在全国名优卷烟配方中占比超过40%,在云南卷烟品牌配方中占比超过80%,打造了云南优质烟叶的“金字招牌”。下一步,云南烟

草商业将继续坚持新发展理念,巩固稳定核心烟区,深入推进烟叶供给侧结构性改革,大力建设“行业第一车间”“中式卷烟基地”“全球最重要优质烟叶基地”,引领中国优质烟叶发展方向。

改革推动方面,通过先后实施“三合一”体制、“第一车间”、理顺资产管理体制等一系列重大改革,有效推动了云南烟草商业管理创新。立足发展新坐标,云南烟草商业将始终坚持向改革要动力,切实打破传统的思维惯性、路径依赖、政策障碍,有效化解产能过剩、布局分散、创新能力不足等现实难题,最大限度地发挥专卖制度优势转

化为推动云南烟草商业高质量发展的治理效能。

协调联动方面,多年来,全省各界形成了“烟草兴、云南兴”的共识,广大烟农和消费者与烟草商业建立了良性互动关系,聚集了推动烟草发展强大合力,为云南烟草发展营造了良好环境。此外,云南烟草商业与全国烟草工业企业深化合作,建立了工商战略协同、目标协同、市场协同、工作协同、措施协同的崭新发展格局。接下来,将深入践行协调发展理念,着力补齐短板,强化弱项,不断增强发展的整体性协调性,推动“两烟”协调高质量发展。

### 先行一步 加快云南烟草产业数字化转型步伐

云南烟草商业作为全国烟草商业系统的“排头兵”和“领头羊”,体量大、分量重。

“从全省烟草商业发展的历史、条件和地位看,在我省构建现代化产业体系的过程中,先行一步,积极探索经验和做法,率先推动高质量发展,是我们应该干、能够干、也是必须干好的事情。”李光林介绍。

近年来,云南烟草商业按照“网络强国”

战略和“数字云南”建设总体要求,抢抓新一代信息技术发展和变革机遇,在原有信息技术广泛应用的基础上,积极开展“互联网+”应用实践探索,全面推动云计算、大数据、物联网、智能制造、移动互联网、人工智能等新一代信息技术与烟草产业进行深度融合,以数字化为核心引领烟草产业全要素创新,加快云南烟草产业数字化转型步伐,助力构建

现代化烟草产业体系,努力打造新动能主导烟草经济发展的新格局。

按照《云南省工业互联网发展三年行动计划(2018—2020年)》要求,云南烟草商业主动融入“互联网+先进制造业”工作部署,与云南中烟工业公司高度协同,以供给侧结构性改革为主线,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,积极利用工业互联网赋能烟草产业高质量发

展,稳步提升烟叶原料供应、卷烟工业制造、零售市场全产业链互联互通水平。通过物联网、大数据、区块链、移动支付等技术应用,在云南烟草商业端实现烟叶种植、收购、物流等过程精细化管理和烟叶质量全程追溯,以及卷烟消费数据智能化采集,探索利用市场消费数据驱动卷烟智能制造及品牌精准投放,并推动订单化、定制化、专业化的烟叶原料种植。

### 找准定位 集中精力把自己的事办好

今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,云南烟草商业深入贯彻落实习近平总书记一系列重要讲话精神,坚持疫情防控和生产经营两手抓、两手硬,积极稳妥推进复工复产,非常时期采取非常举措,强化经

济运行逆周期调节,千方百计稳定经济运行,着力对冲疫情影响,实现疫情防控和生产经营“双胜利”,为云南经济社会发展作出了积极贡献。

云南烟草商业将以《决定》为行动指南,以

提升发展质量和效益为中心,坚定不移走内涵式增长与外延式发展并重拓展之路,着力推动质量变革、效率变革和动力变革,加快发展转型升级,全力服务好全省新时代高质量跨越式发展主旋律。云南烟草商业将以此为

契机,更加自觉地在全局中找准定位,集中精力把自己的事情办好,着力解决制约转型升级和高质量发展的突出问题,以实实在在的产业发展成效,为推动全省经济社会更好发展尽责出力、担当奉献。

